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1. Zielsetzung des Projekts

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung begleitet die

AIDS-Aufkl rungskampagne mit einem langfristig angelegten For-

schungsprojekt, das mit Hilfe jahrlich durchgefuhrter Reprasenta-
tivumfragen daruber Auskunft gibt, inwieweit die Hauptziele der

Kampagne erreicht werden. Im einzelnen wird untersucht,

- wie sich das Informationsinteresse der Bev6lkerung entwickelt,
inwieweit die verschiedenen Medien der AIDS-Aufkl rungskampagne
genutzt werden und wie groB die Reichweite der Kampagne insge-
samt ist,

- inwieweit in der Bev6lkerung ein hoher Informationsstand uber
AIDS hergestellt und aufrechterhalten wird,

- inwieweit irrationale Angste abgebaut und ein gegen die Ausgren-
zung von HIV-Positiven und AIDS-Kranken gerichtetes Klima aufge-
baut wird,

- inwieweit selbstbestimmtes und verantwortungsbewuBtes Verhalten
zum Schutz vor AIDS gef6rdert wird.

Die Ergebnisse der seit 1987 laufenden Untersuchungsreihe (ein-
zelne Vergleichsdaten liegen bereits fur fruhere Zeitpunkte vor)
werden in jahrlich erscheinenden Forschungsberichten veraffent-

licht, fur das Jahr 1993 in dem Bericht "AIDS im 6ffentlichen Be-

wuBtsein 1993". Dessen wichtigste Ergebnisse sind in der vorlie-
genden Kurzfassung zusammengefaBt.

Aus Vergleichsgrunden beziehen sich die in dem vorliegenden Kurz-

bericht enthaltenen Zeitreihen auf die Bundesrepublik mit dem Ge-

bietsstand vor dem 3. Oktober 1990 (alte Bundesl nder). In den
neuen Bundesl ndern werden seit 1991 eigenst ndige Umfragen durch-

gefuhrt, die einen Vergleich zu den alten Bundesl ndern erm6g-
lichen. Die Ergebnisse dieses Vergleichs enth lt Abschnitt 8.

Der ausfuhrliche Bericht "AIDS im 6ffentlichen BewuBtsein 1993"

kann bei der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Refe-
rat 2-25, Postfach 910152, 51071 Koln angefordert werden.
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2. Daten zur untersuchunq

Befragungszeitraum:

Befragungsgebiet:

Grundgesamtheit:

Stichprobengr6Be:

Datenerhebung:

Auswahlverfahren:

Datenerhebung und

EDV-technische

Auswertung:

Konzeptentwicklung,
Analyse und Bericht-

erstattung:

alte Bundeslander:

neue Bundesl nder:

alte Bundesl nder:

neue Bundesl nder:

alte Bundesl nder:

neue Bundesl nder:

alte Bundeslhnder:

neue Bundeslander:

alte Bundesl nder:

neue Bundeslander:

Oktober/November 1993

Bundesrepublik Deutschland

einschlieBlich Berlin-West,
Gebietsstand vor dem 3.10.

1990

Gebiet der funf neuen Bun-

desl nder und Berlin-Ost

Bundesburger ab 16 Jahre

3000 Personen

2000 Personen

Computergestutzte Telefon-

befragung (CATI)

Mundlich-pers6nliche Inter-

views

Randomstichprobe (computer-
generierte Zufallstelefon-

nummern, Zufallsauswahl von

Personen im Haushalt)

Mehrstufige Randomstichprobe
(Gebietsauswahl, Random-Route

Auswahl von Haushalten, Zu-

fallsauswahl von Personen im

Haushalt)

FORSA, Gesellschaft fur So-

zialforschung und statisti-

sche Analysen mbH, Dortmund/
Berlin

EMMAG, Empirisch-Methodische
Arbeitsgruppe am Sozialwissen-

schaftlichen Forschungszentrum
Berlin-Brandenburg e.V., Berlin

Bundeszentrale fur gesund-
heitliche Aufkl rung, K6ln,
Referat 2-25



-3-

3. Interesse der Bevolkerung an AIDS-Aufkldrung

Das Interesse der Bev6lkerung an Informationen uber AIDS ist nach
wie vor hoch. Dies belegen die folgenden Ergebnisse:

Der uberwiegende Teil der Bevdlkerung informiert sich weiterhin
uber AIDS. 95 Prozent der Befragten sagen, sie hatten in der letz-
ten Zeit mindestens eine der dazu m8glichen Informationsangebote
genutzt, viele nutzen mehrere (durchschnittlich vier) Infor-

mationsquellen. Eine wichtige Rolle spielt dabei die aktuelle

Berichterstattung in den Massenmedien. 67 Prozent lesen Berichte
in Tageszeitungen und Zeitschriften, 61 Prozent sehen Fernsehsen-

dungen mit AIDS-Themen.

Informationsquellen

i/ii
Fernseh-Spots 77

Zeitungsberichte 63

Fernsehsendungen 55

Zeitungsanzeigen 35

Gesprache mit 31
Bekannten

Gesprache mit der 28
Familie

Radiosendungen 23

Broschoren staatlicher 21
Organisastionen

Arzt 14

Broschuren anderer 9
Organisationen

Bucher 8

Vortrage 7

Gesundheitsamt 5

Beratung anderer 2
Organisationen

Wo haben Sle sich In den letzlen Wochen

hauptsachllch Ober AIDS Informlert?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Angaben in Prozent
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Gro8es Interesse besteht weiterhin an der eigentlichen AIDS-Auf-

klarungskampagne. Sie erreicht gegenwkirtig immer noch 90 Prozent
durch mindestens zwei ihrer Informationsm6glichkeiten. Ein Drittel
nutzt mindestens drei Medien, d.h. neben Anzeigen und TV-Spots zur

AIDS-Aufkl8rung zus tzlich noch vertiefende Informationsmittel wie
Broschuren oder personalkommunikative Veranstaltungen. Die (16-
bis 20j8hrigen) Jugendlichen informieren sich zu 53 Prozent durch
drei oder mehr AIDS-AufklMrungsmedien.

Aktuelle Reichweite der Kampagne

Befragle insgesamt

In den letzten 12 Monaten haben genutzt:

Medien und

pers. Komm.

1991 5

1992 5

1993

Mehrere
Medien

r 

E
..-

rd,

Manne 4

Frauen

16- bis 20 Jah e

21- bis 29 Jah e

30- bis 44 Jahre

45- bis 59 Jah e

-Io .... .

10 =.=

6

6

3

60 Jahre und alter 1 20

Hauptschule

Realschule 4

Abitur, Studium 6

0

29

10 20 30

Spots und

Anzeigen
geringer oder

kein Kontakt

40 50 60 70 80 90 100

Angaben in Prozent
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Auch die Themen, fur die sich die Bevdlkerung interessiert, haben
sich seit 1989 nicht ge ndert: 1993 besteht weiterhin groBes In-

teresse am medizinischen Forschungsstand zu AIDS, an der Lebens-
situation von HIV-Infizierten und AIDS-Kranken und an der Frage,
wie man sich vor AIDS schutzt.

Ein Grund fur das groBe Interesse an AIDS-Aufkldrung ist, daB AIDS

( hnlich wie z.B. Krebs) gleichbleibend zu den schwerwiegenden,
lebensbedrohenden Krankheiten gezhhlt wird, und zwar von 61 Pro-

zent der Bev61kerung.

Interesse an AIDS-Informationen

1989

1993

Es Interessieren slch for Berichte Ober die medlzlnlsche Forschung Ober AIDS
..

sehr

A *:,_-T -9*1%*-=[Fr-:r"*80' Fl/6985/16& fljtle..7
*1-3 411.- 1, # 6E A *4-6- - 4 i 44

11 11  ,,- ,+T,3 67--2--,-Ff-9,    - 

etwas

30 40 50 60 70

Angaben in Prozent

Es interessleren slch fur Berichte Ober die Lebenssltuation von

HIV-Infizlerten und AIDS-Kranken...

sehr

1989    
1993

1989

1993

etwas

30 40 50 60 70

Angaben in Prozent

Es interessleren slch fur Schutz vor AIDS...

sehr etwas

- i *4-A .  m/ ,-M-q
M*HXMFIM

30 40 50 60 70

Angaben in Prozent
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4. Kenntnisstand der Bev61kerung

Das nach wie vor gegebene Informationsinteresse und die
entsprechend umfangreiche Nutzung von Informationsangeboten hat
einen anhaltend hohen Kenntnisstand der Bevdlkerung uber die
Krankheit AIDS und ihre Obertragbarkeit zur Folge: 98 Prozent

wissen, daB man sich bei ungeschutztem Geschlechtsverkehr, bei
Blutkontakt mit offenen Wunden eines Infizierten sowie durch den
Nadeltausch bei intraven6sem Drogengebrauch infizieren kann. Eine
bemerkenswerte Entwicklung 15Bt sich bei der Einschatzung von

Bluttransfusionen erkennen. Diese werden 1993 noch haufiger als in
den vorangegangenen Jahren als magliches Infektionsrisiko angese-
hen (91%).

Informiertheit: Ubertragungsm6glichkeiten

Es antworten: Ansteckungsgefahr besteht

,..
bei ungeschotztem

Verkehr mit unbekannten
Parlnem

...
bei Blutkontakt mit

olenen Wunden

...
bei Bluttransfusionen

beim Arzt oder im
Krankenhaus

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

1988

1989

1990

1991

1992

1993'

...
wenn sich jemand

Drogen spritzt - mit 1992
einer Nadel, die vorher
schon andere benutzl 1993

haben

11

Wi

m3

mi

WJ

mi

ml

33

m

.
51

m

m

m

m

m
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Die Bevalkerung ist weitgehend daruber informiert, daB in Alltags-
situationen, in denen man mit HIV-Infizierten zusammenkommen kann,
keine Infektionsrisiken bestehen. Jeweils 96 Prozent sagen, es

bedeute keine Infektionsgefahr, wenn man AIDS-Kranken die Hand

gibt oder wenn man ein Krankenhaus besucht, 95 Prozent sehen kein
Infektionsrisiko in der Zusammenarbeit mit HIV-Infizierten am

selben Arbeitsplatz.

Informiertheit: Alltagskontakte

Es antworten: Ansteckungsgefahr bestem nleht

...
bei Hautkontakt (Hand 1987

geben) mit AIDS-Kranken

1988

1989

1990

1991

1992

1993

...
beim Besuch im

Krankenhaus 1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

...
bei Zusammenarbeit 1987

mit HIV-Inlizierten

1988

1989

1990

1991

1992

1993

1'•''I''''I''''I''''I••''i''''I''''I''''i''''I'''
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Angaben in Prozent
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5. Einstellungen gegenuber HIV-Infizierten und AIDS-Kranken

Auf der Grundlage dieses Informationsstandes hat sich gegenuber
HIV-Positiven und AIDS-Kranken in den letzten Jahren ein

Meinungsklima entwickelt, in dem HIV-Infizierte und AIDS-Kranke
nicht als Personengruppen angesehen werden, die vom Umgang mit
anderen Menschen ausgeschlossen werden sollten. Das zeigt sich
darin, daB etwa neun Zehntel eine Ausgrenzung von HIV-Positiven
und AIDS-Kranken aus dem privaten Alltag ablehnen (90%) und dage-
gen sind, daB sie vom 8ffentlichen Leben isoliert sind (92%). So

finden es 1993 nur 5 Prozent richtig, daB AIDS-Kranke ausschlieB-
lich mit ihren Angeh6rigen oder mit medizinischem Personal in Be-

ruhrung kommen sollten. Vor Kampagnenbeginn im Jahr 1985 befurwor-
teten dies noch 36 Prozent.

Einstellung zu HIV - Infizierten und
AIDS - Kranken

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

Es warden jemandem ralen, dessen Freund oder Freundin slch mit AIDS

angesteckt hat. . .

sich sich wie gewohnt
zurOckziehen verhalten

sich mehr um ihn

kummern
weiB nicht

31 51 9

33 53 9

5 31 58 6

4 36 2 8

37 50 8

39 47 9

42 48 7

0 10 20 30 70 80 90 100

1985

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

40 50 60

Angaben in Prozent

Halten Sle es fur richtlg oder nicht richtig, wenn man datur sorgt, daB

alle AIDS - Kranken mit nlemandem sonst In BerOhrung kommen - mit

Ausnahme des medizintschen Personals und der Angehorlgen?

richtig nicht richtig wei B nicht

92
, . , ...1 ¥-*Ill , 1 ,, Ft;r.'-7./,Il,,,  1-f ,,, ,, ,,,,

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Angaben in Prozent
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6. Schutz vor AIDS bei Sexualkontakten

Die Ergebnisse zum zentralen Ziel der AIDS-Prdvention, der F6rde-

rung des Schutzverhaltens bei Sexualkontakten, lassen die SchluB-

folgerung zu, daB das Schutzverhalten seit Beginn der AIDS-AufklM-

rungskampagne langsam aber kontinuierlich angestiegen ist und daB
sich mittlerweile ein groBer Teil der Bev61kerungsgruppen mit
potentiell haheren Infektionsrisiken schutzt. Dies laBt sich aus

folgenden Einzelergebnissen fur die jungeren (16- bis 45jhhrigen)
Alleinlebenden und andere sexuell aktiven Gruppen ableiten:

Die generelle Bereitschaft, sich bei Sexualkontakten wegen AIDS

vorzusehen, ist von 15 Prozent 1985 auf 63 Prozent 1993 angestie-
gen.

Vorsicht im Sexualverhalten

Alleinstehende, 16 bis 45 Jahre:
Es sagen, sle sahen slch In sexuellen Dingen mehr vor,
well man slch mOgllcherweise mit AIDS Infizieren kdnnte

70

60

50

40

30

20

10

0

1985 (1986) 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993
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In Gruppen mit potentiellen Infektionsrisiken nimmt die Verwendung
von Kondomen langsam aber stetig zu. Bei den Alleinlebenden unter

45 Jahren ist die Kondomverwendung - gemessen mit drei verschie-

denen Indikatoren - von 1989 bis 1993 um jeweils 11 Prozentpunkte
angestiegen.

Kondombenutzung im Zeitverlauf

100
2

90=
80

70 3
60 r

50 f
40 -

30
.

20:

10 &
oi

Allelnlebende, 16 bis 45 Jahre ·

Es haben berelts Erfahrungen mit Kondomen gernacht
(falls sexuell aktlv)

-/-90
81

Altelnlebende, 16 bis 45 Jahre -

Es haben In der letzten Zelt Kondome vervendet

(bel Sexualkontakten Im letzten Jahr)

60
51------5-

90-92_

62____----64 1 *--66

Alleintebende, 16 bls 45 Jahre -

Es haben zur Zelt Kondome zu Hause oder In der Tasche

51

=t -

47-45-
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Befragte mit mehreren Sexualpartnern im letzten Jahr verwendeten
1988 zu 53 Prozent Kondome, 1993 sind es 71 Prozent.

Ebenfalls angestiegen ist der Anteil derer, die immer Kondome ver-

wenden: Bei den jungeren Alleinlebenden von 17 Prozent im Jahr
1988 auf 25 Prozent im Jahr 1993; noch stdrker bei den Befragten
mit mehreren Sexualpartnern im letzten Jahr, von 12 Prozent 1988
auf 24 Prozent 1993.

Kondombenutzung

Alleinlebende.
16 bis 45 Jahre

Befragte mit mehrerel
Sexualpartnem

1988

1989

1990

1991

1992

1993

Es haben In der letzten Zeit Kondome benutzt

(bel Sexualkontaklen im letzten Jahr)

immer haufig gelegentlich

113

4.,1 "P
 /  11  ,

E ElI
/ 2.4 St .

  -217=:.

1988  30

1989 Nl ,49'  32
.. .f--P

1990     43

1991 m  4 30
-......

*'

1992   0-194   28

- Ed#*#/8
1993

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Die groBte Zunahme der Kondomverwendung hat bereits zu Beginn der

AIDS-Aufkl rungskampagne stattgefunden. Dies geht aus einer bis
1984 zuruckreichenden Zeitreihe (unter Einbeziehung anderer Daten)
hervor, die zwischen 1984 und 1987 einen erheblichen Anstieg des-

jenigen Anteils an der erwachsenen Bev6lkerung nachweist der
schon einmal Erfahrungen im Gebrauch von Kondomen hatte. Dieser
Anteil steigt bis 1993 weiter, wenn auch langsam an.

Best tigt werden die Umfragedaten zur zunehmenden Kondomverwendung
durch die seit 1984 ebenfalls deutlich steigenden Absatzzahlen der
Kondomhersteller.

Kondomerfahrung

Befraate insgesamt
(16 bis 65 Jahre)

19841)

1987 1)

1988

1989

1990

1991

1992

1993

Es haben Erfah,ung Im Gebrauch

elnes Kondoms gemacht :

/U

ir

uE

uu

m

Kondom-Absatz 2)
(Mlo. Stuck)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Angaben in Prozent

1) 1984 und 1987: Umfrageergebnisse der dif (Deutsche Latexforschung)
2 Quelle: dIf Deutsche Latexforschung)
3 Vorratskau e des Handels
4) einschlie Blich neue Bundeslander

143 3)

146 4)
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Wenn sich die regelmaBige Kondomverwendung nicht sprunghaft,
sondern langsam, aber kontinuierlich ausbreitet, SO muB be-

rucksichtigt werden, daB die Benutzung von Kondomen zum Schutz vor

AIDS vielen Menschen als problematisch und konfliktbelastet
erscheint. Viele sind zwar grunds tzlich bereit, sich zu schutzen,
haben aber Schwierigkeiten, die Verwendung von Kondomen gemeinsam
mit ihren Partnern oder Partnerinnen so zu gestalten, daB die an

Liebesbeziehungen geknupften emotionalen Bedurfnisse nicht beein-
trachtigt werden. So sagt etwa ein Drittel, und dies weitgehend
unverandert seit 1989, daB Kondome "die Stimmung bei der Liebe
zerst6ren", d.h. die Kondomverwendung steht derzeit haufig noch in
Konflikt mit gefuhlsm Bigen Vorbehalten.

Emotionale Widerstande gegen
Kondome

Es stlmmen der Anslcht zu: Kondome zerstOren die Stimmung bel der

Llebe:

1989
,

1990

1991

1992

1993

Befragte insgesarnt
(16 bis 65 Jahre )

E
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SE
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Es empfinden korperliche Abneigung gegen Kondome:

1989

1990

1991

1992

1993
'

Befragte insgesamt
(16 bis 65 Jahre )
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Insgesamt belegen die Ergebnisse zum Schutzverhalten aber, daB die
AIDS-Pr vention zu Verhaltens nderungen gefuhrt hat. Allerdings
wird auch deutlich, daB es sich hierbei um langfristige Lernvor-

g nge handelt, die kontinuierlich gef6rdert werden mussen. Eine
gunstige Voraussetzung dafur stellt das weiterhin groBe Interesse
der Bev6lkerung an AIDS-Aufkl rung dar.

13
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7. HIV-Antik6rpertest

Seit Beginn der Untersuchungsreihe 1987 hat sich die Zahl der Per-

sonen, die einen HIV-Antik6rpertest durchfuhren lieBen, fast ver-

funffacht. 1987 gaben 4 Prozent an, sie hatten mindestens einmal
einen Test machen lassen, 1993 sind es 19 Prozent.

Deutlich h8her liegt der Anteil der Personen, die sich mindestens
einmal einem HIV-Antik6rpertest unterzogen haben, bei den eher

pr ventionsrelevanten Bev6lkerungsgruppen: Die 16- bis 45jahrigen
Alleinlebenden hatten sich bereits 1987 zu 9 Prozent testen

lassen, 1993 zu 30 Prozent.

Anwendung des
HIV - Antik8rpertests

Befraate Insgesamt

Alleinlebende.
16 bls 45 Jahre

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

Es haben schon elnmal elnen HIV - Antikorpertest
machen lassen :

1,

10 20 30

Angaben in Prozent

10 20 30

Angaben in Prozent
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8. Ost-West-Unterschiede

Der Vergleich der Ergebnisse zwischen den alten und den neuen Bun-

desl ndern zeigt, daB sich die in den vergangenen Jahren fest-

gestellten Unterschiede ausgeglichen haben.

So bestehen keinerlei Unterschiede im Informationsverhalten; weder
in der Reichweite der wichtigsten Informationsangebote der AIDS-

Aufklarungskampagne, noch in den inhaltlichen Interessen der

Bev6lkerung.

Das Informationsniveau der Bev6lkerung in den ostdeutschen L ndern
ist inzwischen genauso hoch wie in Westdeutschland. Das gilt vor

allem fur die wichtigsten Obertragungswege.

2-25wu0894

Informationsverhalten und Informiertheit in den neuen Bundeslandern

Neue Bundeslander Alte Bundeslander

1993 1993

% %

Nutzung von Medien der AIDS-Aufklarung

Es hatten in den letzten 12 Monaten Kontakt mit...

Fernsehspots 94 88

Zeitungsanzeigen 82 81

BroschOren 36 31

Vortragsveranstaltungen 6 6

Interesse an AIDS-Informationen

Es interessieren sich fOr Berichte

zur medizinischen Forschung uber AIDS 87 88

Es interessieren sich fur Berichte zu

HIV-Infizierten und AIDS-Kranken 74 72

Es interessieren sich fur Schutz vor AIDS 64 64

Informiertheit Ober AIDS

Ansteckungsgefahr besteht

...bei ungeschutztem Verkehr

mit unbekannten Partnern 97 98

...bei Blutkontakt

mit offenen Wunden 97 98

..wenn sich jemand Drogen spritzt
mit einer Nadel die vorher schon

jemand benutzt hat 98 98

..bei Bluttransfussionen beim Arzt

oder im Krankenhaus 90 91

Ansteckungsgefahr besteht nicht

..bei Hautkontakt 94 96

..beim Krankenhausbesuch 93 96

..bei Zusammenarbeit mit HIV-Infizierten 93 95



Im sozialen Klima gegenuber HIV-Infizierten und AIDS-Kranken gibt
es kaum noch Unterschiede. Eine groBe - und seit 1991 kontinuier-
lich wachsende Mehrheit - wendet sich gegen die Ausgrenzung von
Betroffenen aus privaten Kontakten und gegen ihre Isolierung vom

6ffentlichen Leben.

Einstellungen zu HIV-Infizierten und AIDS-Kranken
in den neuen BundesIAndern

Es worden jemandem raten, dessen Freund oder Freundin slch mit AIDS angestedkt hat:
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Generell ist die Kondomverwendung in den neuen Bundeslandern

genauso verbreitet wie in Westdeutschland. Es gibt jedoch auch

noch Anzeichen fur ein etwas weniger ausgeprdgtes Schutzverhalten
in den neuen Bundeslandern: Weniger haufig ist die regelmaBige
Verwendung von Kondomen und niedriger ist auch der Anteil derer,
die sagen, sie seien wegen AIDS bei Sexualkontakten vorsichtiger
geworden.

Schutz vor AIDS in den neuen

BundesIAndern

neue Bundeslander

alte Bundeslander

neue Bundeslander

alte Bundeslander

Es sagen, sle sahen slch In sexuellen DIngen mehr vor,
well man sich maglicherwelse mit AIDS inflzleren konnte:
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13 Prozent der erwachsenen Bev6lkerung in den neuen Bundesl ndern
haben bisher einen HIV-Antik6rpertest bei sich durchfuhren lassen.
Dies ist ein deutlich niedrigerer Anteil als in den alten Bundes-
liindern. Im Zeitverlauf zeigt sich jedoch ein Anstieg um 4 Pro-

zentpunkte seit 1991.

HIV - Antik6rpertests in den neuen

BundesIAndern

1991
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1993

Es haben schon einmal elnen HIV - Antlkarpertest machen

lassen :
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